企业智慧法务解决方案

一、网页简要介绍:

北大法宝智慧法务平台,是北大法宝依托多年来积累的海量专业法律大数据及高端客户资源,采用先进的人工智能技术,将法律知识库、行业案例数据等大数据与法务管理过程有机融合的新一代知识+智能+管理的智慧法务平台。

二、方案背景:

依法治企是依法治国的必然内容和依据。近年来,国家有关部门发布了一系列政策性文件,要求企业加强内部控制及风险管理。同时,企业内部也面临风险合规信息化手段匮乏的问题,缺乏有效的技术手段支撑。智慧法务建设是实施风险管理信息化的企业目前大力投入的工作,同时也是未来法务信息化发展的趋势。

三、方案概述:

北大法宝通过与各行业大中型企业客户进行访谈、探讨和分析,依托北大广博的人力资源优势和在法律行业数十年的经验,智能化地将法律大数据分析成果引入到企业法务管理工作中,提出了集团企业智慧法务解决方案—北大法宝智慧法务平台。平台采用先进的人工智能技术,为大中型企业提供以合同管理作为核心,包含纠纷案件、规章制度、授权委托、普法管理等内容。平台以"规范化、知识化、智能化"为建设思路,力求通过数据和智能手段解决法务问题。

在运用大数据、智能化等手段实现企业引入风险和内控理念管理的同时,北大法宝智慧法务平台使法律大数据分析成果智能地服务于企业经营的各个环节,并将法务相关的信息进行整合,从而建立集团企业统一的智能法律事务管理平台,满足企业对法律事务全过程进行全面化、精细化、智能化的管理和服务要求。

四、方案组成:

(一) 智能合同管理

智能合同管理系统是北大法宝依托多年来积累的海量专业法律大数据及高端客户资源,采用先进的人工智能技术,为企业提供的合同管理智能解决方案。系统实现了对合同范本、合同起草、审核审批、签订、履行、争议、归档整个生命周期的信息化管理。通过梳理合同全业务流程,系统将法律知识库等大数据与合同管理过程有机融合,并将风险防控手段和人工智能技术固化到信息系统中,对合同进行全方位的履行监控,从而实现有效、到位的合同管理,是新一代知识+智能+管理的智能合同管理平台。

(二) 纠纷案件管理

纠纷案件管理系统实现了从纠纷发生、立案、案件审理、案件执行、案件归档全过程化管理,通过智能技术将北大法宝数据库与纠纷案件管理流程无缝结合,提供同行业案例裁判文书库,案件大数据分析及类案智能推送,辅助案件承办人提高案件处理效率。

(三) 规章制度管理

遵循"PDCA"全面质量管理管理理念,对规章制度全生命周期各环节管理,实现数据共享、信息存储、文件审批等功能,持续改进制度的质量。利用北大法宝专业数据库为规章制度管理提供数据和功能支持。利用大数据技术,实现规章制度辅助起草功能,高效检索最相关的规章制度、合规义务清单、规章制度范本等资料,利用智能技术自动抽取内外部合规义务清单,提示相关使用者预防风险。

(四)授权委托管理

委托授权管理系统实现了从委托授权申请、授权审批、授权制作、授权终止的全过程管理,在合同起草过程中可以选择已制作好的授权委托书,完善了企业合同签署委托授权机制,可以有效避免未经授权签订合同的现象。

(五) 普法管理

普法管理系统主要建立了法律普及资源库,实现了普法宣传工作计划的制定、审核和实施功能,并能对普法工作落实情况进行多个维度的汇总分析,同时

提供普法在线考试、普法新闻的维护查询功能,建立学习资料库,实现在线法律咨询等相关功能。

(六)智能问答

基于北大法宝多年累积的法律资源内容,利用人工智能技术为企业级用户提供企业法务相关的法律问答服务。内容涵盖公司经营、合同纠纷、劳动纠纷、知识产权等领域,可根据用户需求自行定制行业专项数据以及辅助企业进行经验/知识沉淀及二次挖掘应用。

(七) 法务机器人

建立法务工作全流程智能监控系统,规范用户角色权限和工作流程节点模型。智能分析用户操作状态,自动提示操作指引,主动预警操作风险。可嵌入法务工作流程各个场景,引导业务人员更快、更好的完成工作,有效降低企业法律风险。

(八)专业法律数据库

北大法宝是由北京大学法制信息中心与北京北大英华科技有限公司联合推出的一款智能型法律信息检索系统,数据内容涵盖法律信息的方方面面,特色功能有效提升检索效率和法律信息价值,得到国内外用户的一致好评。"北大法宝"在全国率先进行法律信息的数据挖掘和知识发现,独创了法规条文和相关案例等信息之间的"法条联想 Clink"功能。不仅能直接印证法规案例中引用的法律法规和司法解释及其条款,还可链接与本法规或某一条相关的所有法律、法规、司法解释、条文释义、法学期刊、案例和裁判文书;不仅让用户方便地查到法条,更能进一步帮助用户理解、研究、利用法条,创造了全新的信息呈现体系。

五、方案特点:

(一) 知识实用化

数据驱动、知识引导。内外部大数据分析、科学全面指导工作和辅助决策。

(二)管理配置化

管控功能是法务与业务结合的载体, 灵活、实用、可配置。

(三)智能精准化

知识工作自动化,通过 AI 技术向用户提供 5K-X 知识,实现与管理和业务融合,重新定义法务工作。

六、用户价值:

(一) 优化管理

落实内部控制要求,规范合同管理流程。固化合同签订过程,加强预算控制,规范合同管理流程,提升办理效率。通过对系统中沉淀的业务数据和审核数据进行分析,从数据中挖局价值,不断修改管理的流程和风险知识,持续降低法律风险。

(二) 业法融合

内部规章制度和外部法规知识与业务相融合,将制度和法规嵌入到业务处理 的关键节点,帮助业务人员降低风险同时,助力法务人员提供工作效率,提高自身专业水平。

(三)建立体系

建立合同跟踪体系,有效管理风险事件。加强对执行进度、费用的监控,提升对风险的识别、防范及监控能力。借助全过程评估体系提升企业经营管理水平,最终建立企业级法务全方位管理体系。

(四)智慧赋能

通过智能技术为不同层次用户赋能,如减少一线人员输入,辅助法务人员审核,智能提醒合作方信息变化,进行智能风险预警。

(五)辅助决策

法律大数据数据分析,通过对内外部案例数据的分析,发现业务风险确实, 找到案件解决方案。

七、成功案例:

中国大唐集团公司